

PREVISION DE SUBSCRIPCION

Esta Provincia y Puntos, en 1930...
DIRECCION Y ADMINISTRACION
TALLERES
IMPRESA GARCIA CRUZ

El Progreso

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, en ediciones...
en la segunda, 10 en la tercera, 5, y en cuarta, 3...
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono número 150

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

LA ETICA Y LOS VIEJOS
MUÑECOS POLITICOS

Desdeñadísima por todos conceptos...
desdichada, lamentable, bochornosa,
pero su parte más triste, más perosa,
más irritante es la que hace referencia
a la división de la provincia.

Así, repetimos, piensan muchos,
quienes para justificar su inercia, su
cobardía, su ignorancia, su insensibi-
lidad patriótica y su soledad, afirman
que "hoy, dividida la provincia, esta-
mos mejor y Santa Cruz es más capi-
tal que antes".

Hay que realizar una escrupulosa
labor de selección de valores, de ade-
centamiento de costumbres ciudadanas
y de revalorización de la ética política,
para evitar la reproducción
de casos como el de ahora, repulsiva
tufarada de la carroña muchos que se
esconden en los bajos fondos de una
ciudadanía hinchada, enferma, decre-
pita, cotizabile y desial.

El caso de ahora provoca estos
comentarios sólo por ser signo de una
corriente derrotista, claudicante, muy
difundida hoy en muchos aspectos
interesantes y vitales, que podría
convertirse en morbo imbatible que
llevara a la disolución, la indisciplina,
la cobardía y la traición por lucro
firmo al ánimo de los jóvenes desma-
tados de la verdadera civilidad por
los obscuros y ruinosos procedimientos
de la pecadora diadema de 1923,
que antonizó y premió la soplonería
y la sumisión, y convirtiera todo ese
pagajo funesto, insolente y nocivo, en
unidades de una nueva "ética ciudadana"
absurda. Por lo demás, la extra-
ordinaria indiscreción nos place: uno
más que se quita la careta.

La Refinería de
Tenerife, sigue
agitando en
Las Palmas

Lo que dijo el alcalde de
esta capital, en una
conferencia telefónica

El martes se reunió el pleno del
Ayuntamiento de Las Palmas. En él
se habló de la Refinería de petróleo
de esta capital, para lamentarse de
que no se estableciera en aquella lo-
calidad y para censurar que al pro-
pósito no se le prestara la atención
devida por aquellas corporaciones.

El colega Diario de Las Palmas,
dice en otro lugar que para tener in-
formes concretos del asunto, el mié-
rcoles por la tarde un redactor suyo
conferenció por teléfono con el alca-
de de esta capital. A este efecto dice:

En síntesis, el señor Sanabria,
respondiendo a nuestras preguntas,
nos dijo: Que aunque no recordaba
exactamente el contenido de la carta
que publicó en "La Prensa", ésta
fué escrita a raíz de la conversación
que sostuvo con el ingeniero de la
Refinería, señor Llisó, recordando
bien su entrevista con dicho señor,
el cual le manifestó al regreso de Las
Palmas, que había acordado aconse-
jar el establecimiento de la Refinería
en Tenerife, pues en Las Palmas no
había encontrado las facilidades
que encontró en Tenerife.

Discretamente el señor Sanabria
nos dice que ignora cuáles pudieran
ser esas facilidades, ya que, por pru-
dencia, no podía entrar en aclarar
esa cuestión.

A preguntas nuestras, dijo que en
efecto, por aquellos días había oído
circular la noticia de que entre las
dificultades estaba la escasez de agua
en Las Palmas.

El señor García Sanabria nos da
una explicación muy racional de la
decisión del ingeniero señor Llisó.
Dice que este señor estuvo en Tene-
rife en donde obtuvo cuantos datos,
informes, planos etc., necesitaba e
hizo un acabado estudio, y que des-
pués vino a Las Palmas, y claro, a
la menor dificultad, desistió.

La hipótesis del señor García Sa-
nabria es lógica y racional, y a ella
queda circunscrita su actuación en
este asunto. Pero, aunque el señor
García Sanabria no quiere hacer, ni
le interesa hacer cargos, a nosotros
es obligado hacerlos, no ya por lo
que signifique, que mucho significa,
el establecimiento de esta clase de
empresas, sino por la irresponsabi-
lidad de los inconscientes que al fren-
te de una corporación o entidad con
marcada indolencia, juegan con los
seguros intereses de un pueblo. "A
la menor dificultad", desistió, es la
más reciente noticia que tenemos;
pues bien, es necesario saber ya de
una vez, que fué esa dificultad para
ponerle un pretexto tan fuerte y tan
seguro que quien lo arrange no
quede en la impunidad, como los au-
tores de las roturas de los puentes
en las galerías de la Cumbre.

En nombre del patriotismo, hay
que saberlo.

El homenaje de
Cuba a una
tinerifeña

Es aceptada una indicación
de EL PROGRESO

La Comisión del Club Tene-
rife, de Habana, organizadora
del homenaje que en esta capi-
tal se va a rendir a nuestra paisa-
na doña Leonor Pérez, madre
del apóstol de las libertades cu-
banas, José Martí, nos remite
una carta anunciándonos la lle-
gada a esta capital del también
paisano nuestro don Agustín
González, miembro de aquel club
y que hace 26 años falta de Santa
Cruz, quien viene comisionado
para preparar el acto citado.

Tal homenaje, como recorda-
rán los lectores, consistirá en la
erección de una artística y valio-
sa lápida, costeada por las socie-
dades españolas de Cuba.

El presidente de la comisión
del Club Tenerife acepta y estima
magnífica la iniciativa lanza-
da por EL PROGRESO de co-
locar esa tarja en la Avenida de
Cuba, y en tal sentido aconseja
que lo acuerde este Ayunta-
miento.

Un vapor que se di-
rijía a la Gomera
hunde a un velero
que regresaba de
Tenerife

A las 11 de la noche del martes
fondeó en Puerto de la Luz el vapor
pasajero "Santa Eulalia" cuyo pa-
trón, Juan Santana, dió conocimiento
de que momentos antes a dos millas
del puerto y a una de la costa frente
a la Punta de la Isleta, había hundido
a la balandra española "Sahara", to-
dos cuyos tripulantes fueron salva-
dos.

La balandra "Sahara" procedía de
Puerto Cruz, de donde salió el lunes
por la noche, con destino a Las Pa-
lmas, haciendo viaje en lastre y sin
nada de distancia de la Punta de la
Isleta, a la vista de Las Palmas, a las
diez de la noche, el martirero de guar-
davía vió con el natural asombro que
un vapor a pocos metros de distancia
llevara la dirección del "Sahara". El
choque era inminente y puede decir-
se que el peligro era inevitable, pues
todo fué casi simultáneo.

El vapor abordó por la mura de
babor, viéndose seguidamente que las
averías eran de suma gravedad, pues
empezaba a hundirse.
Los tripulantes del "Sahara" dor-
mían y, al sentir el fuerte golpe, sa-

lieron a cubierta con el sobresalto na-
tural, dándose cuenta del peligro que
corrían. Algunos de ellos se arroja-
ron al agua y otros echaron un pe-
queño bote que ocuparon pesando a
bordo del vapor, donde ya estaban
también los primeros que había pasa-
do a bordo por medio de las jarcias.

El "Sahara" sólo tardó diez minu-
tos en hundirse, sin que se pudiera
hacer nada por su salvamento, como
fué infundado por el vapor "Santa
Eulalia", que hizo rumbo al puerto
de la Luz.

El vapor pesquero "Santa Eulalia"
procedía de la pesca en la vecina
costa de Africa, y con un cargamento
de algodón hacia viaje directo a la playa
de la Rejita, en la isla de la Gomera.

Ambos buques, según las declara-
ciones de sus tripulantes de guardia,
llevaran las luces reglamentarias y la
noche era muy oscura y la mar es-
taba algo agitada.

El "Sahara" era un balandro de
43 toneladas, de la matrícula de Las
Palmas, y de la propiedad de don
Miguel Curbelo, que había salido del
Puerto de la Luz hacía unos días con
cargamento de gasolina en bidones
para Adeje (Tenerife) y volvió, con
carga del Puerto de la Cruz.

Su tripulación la componían ocho
hombres con el patrón Antonio Acosta,
hombre conocedor de estas costas.

El "Santa Eulalia", es un vapor de
hierro de 300 toneladas, de la pro-
piedad de don Manuel Díez Casanova,
que lo adquirió de la casa Morlet
y Compañía. Pertenece a la matrícula
de Barcelona y lleva una tripula-
ción de 16 hombres, al mando de don
Juan Santana.

TEATROS

"Ramona", es un plagio

Los medios artísticos de París si-
guen con marcado interés todo lo
relativo al asunto de la famosa canción
"Ramona", que ha resultado ser un
plagio clarísimo de una sinfonía de la
que es autor el compositor francés
Landeroin.

Uno de estos días emitirá su fallo
un comité integrado por el director
del Conservatorio de París, señor
Henry Ribaud, Georges Hu y Gus-
tave Charpentier.

El origen del affaire fué el siguiente:
Hallándose el compositor Landeroin
en casa de unos amigos, oyó
ejecutar la ya famosa canción, que
reconoció inmediatamente como uno
de los motivos del minuet de una
sinfonía de la que es autor.

Landeroin, justamente indignado,
interpuso demanda judicial en su
nombre y en el de la música france-
sa contra mis Mabel Wayne, la se-
gunda autora de la melodía en litigio
y la primera Cámara del Tribunal
del Sena nombró el comité arriba
indicado que decidirá si "fónicamente"
la canción "Ramona" constituye o no
un plagio de la melodía del composi-
tor francés.

Como el compositor Charpentier
persigue también acción judicial con-
tra otro plagio del otro lado del
Atlántico, no ha aceptado el encargo
de formar parte del comité técnico, y,
en su lugar, ha sido nombrado el
compositor Louis Aubert, también
miembro del Instituto.

El compositor Landeroin ha hecho
las siguientes interesantes declaracio-
nes que han sido muy apreciadas
por los técnicos:

"Para las gentes de buena fé no
queda duda alguna de que se ha co-
piado mi melodía. Lo demostraré do-
blemente mediante explicaciones téc-
nicas y argumentos matemáticos.

Técnicamente, 26 medidas sobre
32 son idénticas en "Ramona" y en
mi melodía, aparte de que el valor de
a unas notas ha sido alargado. La
melodía del refrán, que consta de 22
notas ha sido copiada literalmente.

Matemáticamente es todavía más
sencillo evidenciar el plagio.

Tres notas dan seis combinaciones
distintas, cuatro notas, 24, y así su-
cesivamente. Siete notas tienen ya 50
mil formas de agruparse, y diez no-
tas, varios millones.

Son, por lo tanto, por trillones las
combinaciones que ofrecen 22 sig-
nos... ¿cómo cabe pensar que de
estos trillones de combinaciones, dos
músicos que tranquilamente se ha-
yan copiado, coincidan en la misma
combinación?"

LAS FIESTAS DE MAYO DE 1931

Ayer se reunió la comisión orga-
nizadora de las fiestas de mayo de
esta capital, con objeto de ir prepa-
rando el programa de las del año
próximo.

Se aspira a que dichas fiestas re-
visitan gran importancia y brillantez.
Por ello es que la comisión ha co-
menzado sus gestiones con anticipa-
ción, para evitar que premuras del
tiempo, como en años anteriores, im-
pidan la realización de espectáculos
de primer orden o que les resten
atractivos y brillantez.

Entre los números que ayer fu-
eron planeados y por cuya realización
ya se labora, figuran estos:

Gran fiesta literaria

Consistirá esta en un verdadero
sardar, que se efectuará en el teatro
Guimerá.

Participarán las más destacadas
personalidades de la intelectualidad
española, que enviarán a esta traba-
jo literario que se les solicitará y a
los cuales se dará lectura en el acto.

Es esta una innovación que pre-
sta a alicientes grandes a las fiestas de
este género, hoy limitadas a un sa-
tiro circo. Además podría ser a
las más sobresalientes personalida-
des nacionales.

Fendrá esta fiesta su mantenedor.
Se gestiona que éste sea uno de los
ministros señores Estrada y Rodrí-
guez Viguri; el insigne comediógrafo,
don Jacinto Benavente, o el distin-
guido y original conferencista y
brillante escritor, don Federico García
Sanchiz.

Grandes conciertos

También en el teatro Guimerá se
dará varios conciertos a cargo de
prestigiosos cantantes. Estos concier-

tos serán organizados por la comi-
sión de fiestas.

Para ellos han sido contratados el
divo Carlos Gálvez, barítono de fa-
ma mundial; la soprano Luella Pe-
ña, cuyo elogio mayor que se le
puede hacer, es el de "expresar que
es cantante del teatro Metropolitan
de Nueva York, y Pepe Romeu, el
actor dramático concididísimo, que
entonces se nos presentará exclusi-
vamente como cantante, tenor desta-
cado que ya también hemos aplaudi-
do en esta capital.

El programa que interpretarán es-
tos cantantes será variado y de em-
peño.

Exposición de productos ma-
deirenses. Excursión, actos
artísticos y deportivos

En la reunión a que hacemos re-
ferencia, se dió lectura a una carta
del presidente del Ateneo Comercial
de Funchal.

Se comunicó en ella que aprove-
chando las fiestas de mayo de 1931,
vendrá a esta capital una nutrida ex-
cursión de destacados personalidades
de la isla de la Madeira.

Entre los excursionistas vendrán
grupos deportivos y de artistas, que
darán en esta capital varios espec-
táculos de cada género.

Además, se hará en un local am-
plio una exposición copiosa y muy
interesante de artículos madeirenses
tales como vestidos, bordados, mobi-
liario de mimbre, frutos y otros pro-
ductos de la industria y de la agricul-
tura de la isla lusitana.

La comisión prepara para mayo
próximo otros espectáculos de los
cuales iremos dando pormenores se-
gún vayan cristallizando.

Se impone el desnudismo

Para lucir el cuerpo gitano
que Dios nos dió

El culto al desnudo cuenta, de día
en día, con mayor número de parti-
darios en Alemania. Los clubs pro-
pulsadores del desnudismo cuentan con
creciente número de adeptos. En es-
tos clubs, establecidos en las afueras
de la ciudad, a las orillas de lagos y
ríos, gran cantidad de mujeres, hom-
bres y niños juegan, se pasean o tra-
bajan, absolutamente libres de todo
atenuado.

Rara vez se permite la visita de
curiosos, y, si alguna vez se tolera,
el visitante ha de ir provisto de un
permiso especial y acompañado de
un socio responsable.

Y no es el visitante el más asom-
brado, sino los propios afiliados al
club, que miran al intruso, enfundado
en las prendas usuales, como a un
bicho raro.

Recientemente, un turista inglés
obtuvo la precisa autorización para
visitar uno de estos clubs, al que se
le autorizó llegar envuelto en una
bata. Acompañado de un socio, avan-
zó por los floridos jardines Angien-
do—estaba advertido previamente—
que no le asombraban las vivas esta-
tuas que a su paso encontraba.

Pero si a él no le causaban extra-
ñeza, no les ocurría lo mismo a los
desnudistas. Y a lo mejor del paseo,
el turista se encontró sorprendido
por la aparición de un anciano des-
nudo, musculoso y enervorizado,
que le increpó así:

—¿Por qué te avergüenzas, insen-
sato, de enseñar el cuerpo tan her-
moso que el Creador te dió? ¡Qui-
tate inmediatamente esa vergonzosa
bata!

De entre los mecizos surgió un
clamor imponente, en el teulón más
clásico.

—¡Que se la quite! ¡Que se la quite!

Y como el grito fuese acompañado
de un avance amenazador, el turista
se remangó la bata y salió corriendo
con una ligereza que se le supone—
muy fundadamente—recordman de
velocidad por carretera.

Disposiciones oficiales

La Gaceta acaba de publicar
estas disposiciones:

Creando el museo peniten-
ciario que se instalará en la cárcel
celular de Madrid y compren-
derá varias secciones de arquitec-
tura, utensilios utiliz... por los

reclusos, objetos raros y curio-
sos, industrias diversas relacio-
nadas con la penitenciaría y do-
cumentación.

Resolviendo la consulta for-
mulada por la Junta Central de
los Colegios oficiales de agen-
tes comerciales, en el sentido de
aclarar la interpretación que se
debe dar a la palabra comercio,
que comprende en general el
conjunto o la clase de comer-
ciantes, alcanzando a todos los
efectos legales a los que se re-
fiere el epígrafe 31 clase tercera
de la tarifa segunda de la tribu-
tación que son todas las em-
presas o establecimientos com-
erciales e industriales que ad-
quieran directamente los artícu-
los que expandan de las fábricas
o almacenes respectivos.

Efemérides canarias

14 noviembre 1495.—Batalla reñida en
La Laguna entre las tropas del conquista-
dor Alonso Fernández de Lugo y los natu-
rales del país, ganada por los primeros
y en la que murió el valeroso guanche
Tinguaro, hermano de Bencomo, Mencey
de Taoro.

14 noviembre 1848.—Revierta un vol-
cán en la isla de La Palma sobre "Tigala-
te" y toma extraordinarias proporciones.
Causó grandísimos daños y el principal
y más importante es el de la pérdida del
célebre manantial de "Fuencañante", de
aguas termales de muchísima virtud cu-
rativa.

DE CUBA

El peligro de los
tiburones

El litoral habanero es peligroso para
los bañistas. A cierta distancia el
nadador es una víctima segura de los
tiburones. Cuando el buque español
"Almirante Carverra" estuvo en la
Habana, uno de sus marineros tuvo
la desgracia de caerse al mar, cerca
del Morro, e inmediatamente fué de-
vorado por los terribles escualos.
Hace poco también cayó al agua el
tripulante de un barco norteamericano
y una mancha roja en la superfi-
cie fué el indicio de su triste fin.

Los tiburones de todas las especies
pueden ser el Caribe. Cuando la lan-
cha de la basura se encamina a echar
a varias millas de la costa el detritus
de la ciudad, es seguida por los pes-

CARTELERA

Funciona para esta noche
Circo Nova
A las 9 de la noche, gran programa.

Parque Recreativo
A las 8 menos cuarto, las últimas partes, de la serie «Los dominadores del fuego».

Cine «La Paz»
A las 8 la película cómica «Forasteros en París».

Cinema Victoria
A las 7 y media, la película Metro, en 9 partes, «El pagano de Tahiti».

A las 9 y media, con el concurso del Frio Victoria, la película en dos partes «Espantador de espantos» y la película titulada «El drama de un pekinés».

Cine Toscal
A las 9 y media, la película americana «El entrometido».

Farmacia de guardia
Para un caso de urgencia esta noche estará de guardia la farmacia de don Gabriel Mejías, situada en la Rambla de Pulido, número 89.

Lo que dijo EL PROGRESO

hace 25 años

14 de noviembre de 1905 (martes)

En la noche anterior repartió EL PROGRESO una hoja suplementaria de la edición de aquel día, en la cual daba cuenta de que en la votación efectuada en el colegio de Portier aquella tarde, el candidato republicano para concejal, don Alfonso Trujillo, había obtenido 78 votos, que sumados a los 61 que el domingo anterior logró en la otra sección, Cabo, le daban el triunfo.

Los concejales republicanos triunfantes son don Patricio Estévez, don Juan M. Bellester, don Daniel Fernández del Castillo, don Ramiro Dugour, don Antonio Mendizábal, don Alfonso Trujillo y don Antonio Delgado Lorenzo.

En la edición del día 14, se inserta esto:
El editorial es un artículo literario de don Francisco González Díez, titulado «Los dioses se mueren».

El «Calendario político», está dedicado a comentar las acusaciones que el diputado villaverdistas señor Cavestany, Jirijili al Gobierno liberal presidido por el señor Montero Ríos.

Dedica varios sultos a hacer comentarios y dar informes de las elecciones municipales.

De ellos se deduce que en esta capital triunfaron siete republicanos y 2 monárquicos, don Pedro Schwartz y don Enrique Pérez Soto, y por los votos de los barrios de los campos, seis monárquicos.

Interesante novela

DIVINA SINFONIA de Eric de Cys. — Novela número 8 de la «COLECCION POPULAR REGINA». — 150 pesetas, ejemplar. Editores Ribas y Ferrer, Maniáner, número 65, Barcelona.

Esta Editorial ofrece al público español esta novela del gran escritor Eric de Cys, publicada en Francia con éxito rotundo con el nombre de «L'andante de la Symphonie».

Tiene la obra un interesante argumento que se desarrolla entre gente opulenta, siendo figuras principales de la acción muy bien tramada, los primos Jaime de Lisledieu y Carlos O'Farrel, caracteres opuestos completamente, muy modernista y dado a los amores y a los deportes, el primero: un tanto misántropo, romántico y eficientado a la música el segundo; el cual se ha convertido en un perfecto organista, creyéndose que su misantropía obedece a haberse visto desairado por la bella Annik, quien le abandonó mientras cumplía el servicio militar, con lo cual quedó truncada la vida del artista así como una inspirada sinfonía en la que habla puesto todas sus ilusiones de compositor.

Hay en la novela dos figuras de mujer muy interesantes, Annik arrogante y dominadora e Isabel d'Alignan muy bella y sentimental. La aparición de Annik, viuda y reacia a conquistar de nuevo el corazón y la fortuna del hombre que tanto le había amado da a la acción una fuerza y una emotividad extraordinarias, que lleva al autor a trazar escenas de una sorprendente realidad en las cuales luchan a muerte el amor puro y el interesado, la intriga y la nobleza de corazón.

Llenos de vida y de interés resultan también los personajes secundarios; el hermano de Isabel, el tío Pablo, etc. así como admirable y literaria la traducción de la obra saturada de una dulce espiritualidad. La portada muy artística es debida al pincel de Arturo Ballester. En resumen, una novela destinada a obtener un éxito completo.

DEL CABILDO INSULAR

Esta corporación fué la primera en conocer hace ya varios días, la propuesta elevada al Gobierno por los representantes de las compañías navieras, Transatlántica, Transmediterránea e Ibarra, realizada con realización de los nuevos servicios marítimos desde Barcelona a La Plata, tocando en el puerto de Las Palmas en todas sus expediciones sin hacerlo en Tenerife, como viene ocurriendo desde que se implantó este servicio.

Y aunque telegráficamente inmediatamente a su Presidente todavía en Madrid, y a otras personas, no quiso exteriorizar sus gestiones por considerarlo así más conveniente a los fines que lógicamente persigue.

Sucesos

Desprendimiento de tierras
Aproximadamente a las 7 de la mañana del miércoles se encontraban haciendo excavaciones en la calle de 15 de Noviembre, de Las Palmas, por cuenta del vecino de la misma, don Domingo Socorro Navarro, los jornaleros Luis González y Torres, de 28 años de edad, y Andrés Vera Socorro, de 27, cuando, de improviso, se desprendió una de las piedras que cayó encima de ellos.

Acto seguido varios compañeros que se dieron cuenta del accidente, pr cedieron a la extracción de los citados trabajadores a los que condujeron en un automóvil a la Casa de Socorro de Vegueta.

En este benéfico establecimiento el personal de guardia asistió al Luis González de contusión y erosiones a nivel de la cresta ilíaca izquierda y en el muslo y pierna del mismo lado, de pronóstico reservado, y Andrés Vera, de contusión y erosiones en la región escapular derecha y herida contusa en los dedos medio, índice y anular de la mano derecha.

El drama de esta mañana, en la Cuesta
Por celos, un joven mata a tiros a un comerciante

Serían las 11 menos quince minutos de esta mañana, cuando el médico de la Casa de Socorro, señor Aparicio se disponía a abandonar aquel establecimiento, por aproximarse la hora de cambio de guardia y ser relevado por su compañero, señor Sánchez Delgado, llegó a la puerta de dicho centro el automóvil Ford número 1195, el cual conducía a un hombre bien vestido, pálido, dando señales de que su vida se escapaba. Un guardia que lo acompañó anunció que estaba herido de bala.

Con auxilio de varias personas, el herido fué extraído del coche y en peso trasladado a la sala de operaciones. En todo el trayecto dejó un reguero de sangre y el «auto» quedó encharcado en ella. La hemorragia era espantosa.

Colocado en la mesa de operaciones, fué desnudado el lesionado, pues las heridas las tenía de la cintura para abajo. Viendo su estado desesperado y la gravedad de las heridas, con objeto de reanimarle el señor Aparicio, auxiliado por el practicante, señor Corrales, le inyectó tubos de suero y estimulantes. Como eran contados los minutos de vida que le quedaban el herido, inmediatamente se llamó con urgencia al Juzgado de Instrucción, pues se decía allí que los balazos se los produjo otro hombre, por cuestiones de faldas.

Aunque el herido se encontraba en estado de perfecta lucidez, no fué posible arrancarle manifestaciones de trascendencia sobre el hecho. Se cerró en el mayor mutismo. A vivos requerimientos dijo que había sido herido por celos y que él no tenía armas. Se negó a decir quién fué su agresor y en que sitio se desarrolló el hecho. Estas manifestaciones, hechas al señor Aparicio, que lo interrogó por temor a que muriera antes de llegar el Juzgado y el hecho quedara sin esclarecer y sin informes, parece fué reiterada al Juzgado cuando le tomó declaración, siendo dichas palabras las únicas que se limitó a decir el moribundo cuando se le interrogó.

Fallece el herido
A las 15 minutos aproximadamente de haber ingresado en la Casa de Socorro, falleció dulcemente el herido, sin haber querido aclarar el hecho.

Este resultó ser don Rogelio de la Nuez Rodríguez, de 40 años de edad, casado y con hijos, comerciante de Puerto de la Cruz, hermano político de don Ernesto Adams, dueño del Bar Alemán de esta capital y de un vecino con frecuencia...

uición de su familia. Era persona muy conocida y apreciada.

Reconocido el cadáver se le apreciaron estas lesiones: dos heridas de arma de fuego en la región inguino-femorales izquierda, con lesión probable de la arteria femoral; otra herida de arma de fuego en la nalga derecha con orificio de salida por la parte antero-interna de la región femoral y enorme hemorragia. Los dos balazos de la ingle izquierda eran mortales de necesidad.

El cadáver del señor de la Nuez fué trasladado desde la Casa de Socorro al depósito del cementerio, donde se le practicará la autopsia.

El agresor

Manuel Acosta Felipe, se llama el autor de los disparos que privaron de la vida al señor de la Nuez. Es natural de Santa Cruz de la Palma, de 26 años de edad, soltero, cobra de auxiliar de la Casa de los Obreros. Hace unos cuatro años que reside en esta capital, adonde se trasladó de su pueblo natal, una vez cumplidos en la Palma sus deberes militares, viviendo en unión de unos familiares muy cercanos con residencia habitual en la Higuera.

«No diga quién es mi familia... nos encarga Manuel... Les dará... Me voy loco... Los celos»

Manuel nos dice quienes son sus familiares; pero los silenciamos para cumplir nuestra promesa.

Manuel es alto, robusto, moreno. En su muñeca izquierda tiene un valioso reloj pulsera de oro, de cuya metal es también la gruesa cadena que lo sujeta. En dedos de ambas manos tiene numerosos anillos de oro y piedras.

Está acostado en la cama número 3 de la sala de San Ildefonso del Hospital civil. Presenta debajo del ojo izquierdo una herida por balazo con orificio de salida por la aleta derecha de la nariz. Por efectos de la herida tiene tumefacto el lado izquierdo del rostro y la hinchazón le cierra por completo el ojo de ese lado.

El médico, señor Gabarde, curó de primera intención al herido, auxiliado por el practicante señor Trujillo.

Cómo ocurrió el hecho
Manuel dice que desde hará año y medio conoció a Concepción Díez Añis, de 30 a 35 años de edad, soltera, natural de Jerez de la Frontera (Cádiz), dueña del cabaret de la Cuesta llamado «El Colmado», situado en una de las plazas de la parte de la...

IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS

RELACIONES de jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de vales

NO CORRA RIESGOS CON LA ALIMENTACION DEL NIÑO
Una alimentación deficiente en la infancia, es precisamente el origen de muchas enfermedades crónicas más tarde. Vá. evita éstas y asegure el alto contenido criandole con COW & GATE. Aunque desde un principio haya sido imposible la alimentación materna, este lactante le proporcionará carne sana, hueso fuerte una constitución robusta. 25 años de uso, son en los casos de nacimiento prematuro y de debilidad, la base que el COW & GATE, por hay de sus propiedades y la constitución en fama.

“PREFERIDOS”
Son los mejores cigarrillos de hebra, a O'30 LA CAJILLA
Preferidos no tiene otro atractivo que las mejores ramas del Mundo que posee.
Preferidos de O'30 de MORALES CLAVIJO, son los preferidos por los fumadores de verdad.
Probad PREFERIDOS!!
Por su calidad y aroma, compare con las mejores marcas extranjeras.
Probad también:
En picadura granuja VIOLETA, a o'20.
En hebra habana superior BRISAS, a o'20.
“Aguila Tinerleña” de Manuel Morales Clavijo
Suá ez Guerra, número 18
Santa Cruz de Tenerife

ÚLCERAS VARICOSAS
Antiguas de 4 años curadas en 3 semanas
Ya desde las primeras semanas de tratamiento desaparecerá el aspecto congestionado de la piel y asimismo los picores y el hormigueo, que coherán su paso a un verdadero bienestar. Y como se habrá detenido la supuración, las llagas perderán su carácter repugnante, cerrándose, en fin, sin dejar la menor huella. Aun las úlceras más antiguas y desesperantes no pueden resistir al
DEPURATIVO RICHELET
Infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre: ECZEMAS, EMPÍEDES, HERPES, SORIASIS, TAPETOSIS, VARICES, PICAZONES, ENFERMEDADES DE LA PIEL, EXEMAS, VARIOSOS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS.
El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas Farmacias.
A cada frasco acompaña un folio ilustrado. Laboratoire RICHELET, 12, rue de Valenciennes, París.

En beneficio del público
Los populares a más
“MUEBLES BENLOCH”
os más i portantes en las Islas Canarias luchan abiertamente contra toda a competencia, con sus precios, calidades y condiciones. Precios de fabricante a comprador. Nuestra fábrica en Va enciende e 1385 obreros.
Muebles en todos estilos. Muebles de Junco. Grandes existencias y extensos catálogos. Lo que se pide por éstos, caso de no agradar no hay compromiso para aceptarlos. Es una máxima ventaja.
Servicio a domicilio
Exposición hasta las 11 de la noche
SECCION DE COLCHONERIA
En todos tamaños y calidades, en crin vegetal, viruta de coco, miraguano y lana.
Enc, que sus trabajos en la IMP. GARCÍA CRUZ

cadadores de tiburones, que en botes minúsculos que a veces balancea peligrosamente el oleaje, acocchan a los tigres del mar, que esperan la descarga del lanchón para lanzarse a husmear vorazmente entre la capa inmundada. Los pescadores entonces usan sus arpones con extraordinaria habilidad y es impresionante ver cómo a veces aparecen a flor de agua unos ojos de mirar estúpido y terrible y una aleta corra rápidamente la superficie a un metro del ligero bote.

Esos hombres que se dedican a cazar tan peligrosa con la tranquilidad de la costumbre exponen su vida por tres o cuatro pesos que les reporta su presa. Lo más peligroso es el vuelco del bote, porque la muerte acecha inexorable.

La familiaridad con el peligro serena el ánimo. Así ocurre con los toreros y con los cazadores de fieras. Rozan la muerte sin dar importancia al hecho. En el Malecón habanero hemos asistido a un penoso espectáculo. Unos cuantos muchachos se sumergían en el agua en busca de los centavos que el público les echaba y salían con las monedas entre los dientes. Son los golfos de la ciudad, los abandonados de la suerte, los mismos pobres muchachos que luego se encamaron en los tranvías vocando los periódicos, sorteando los peligros de los automóviles, al igual que ahora se sumergen ágilmente en la delicia de esta agua esmeraldina sin pensar que un poco más allá puede estar acechando el monstruo de blanco vientre y ojos turbios.

No ignoran que hay peligro, pero lo han olvidado. Bien saben que uno de los muchachos más hábiles en la búsqueda de monedas desapareció en una de sus inmersiones ante un grupo de colorados turistas que esperaron inútilmente su salida.

Para el buen policía no hay peligros.

Un individuo de malos antecedentes fué arrestado por haberse sorprendido jugando al “sílo” (Juego de dados prohibido). Cuando el vigilante Ibarqué lo llevaba a la estación de policía, el detenido se dio a la fuga en dirección al lateral. El vigilante siguió tras él en desenfrenada carrera; pero al llegar al Malecón el fugitivo dio un salto, genó el muro, brincó a los arrecifes y luego se lanzó al mar, alejándose rápidamente. Pero de la circunstancia de que el vigilante es un buen nadador, además de ser un buen policía, y enseguida se quitó el equipo, que entregó a su compañero, y se lanzó al mar. Hubiera sido interesante sacar una película de la persecución en el agua. La gente que corra el muro y la que había saltado a los arrecifes gritaba:
—¡Cuidado con los tiburones!

Hubo un momento en que el policía estuvo a punto de fracasar, porque el perseguido trató de sumergirse con la “buena” intención de que se ahogara. Pero al fin alcanzó la orilla el vigilante, llevando asido al fugitivo. Fué un buen servicio y una gran exposición. El perseguido intentó evadir la justicia arrastrando un peligro mayor. El policía, lleno de amor propio, ayudado por la circunstancia de su habilidad natatoria, también se lanzó a cumplir con su deber, olvidando el peligro.

Puede que no pensemos como el juez. Pero en gracia al susto que los dos seguramente pasaron en el agua, nosotros perdonáramos al jugador de “sílo” y premiaríamos al vigilante.
S. GUMBAU NAVARRO

Ya se ha puesto a la venta en todas las librerías de la isla, el nuevo volumen de poesías de Alvarez Cruz, en un vaso pequeño

LA AGENCIA "DODGE"

Pone en conocimiento de los señores interesados en la compra de camiones, que acaba de recibir una partida de chasis con las siguientes características.



- Chassis de una y media toneladas.
- Chassis de una y 3 cuartos toneladas.
- Chassis de dos y media toneladas.
- Chassis de dos y 3 cuartos toneladas.



Además cuenta esta Agencia con un stock completo de piezas de recambio, como simismo la venta exclusiva de las renombradas cubiertas, neumáticos y macizos

Firestone

Esta casa vende toda clase de accesorios a precios reducidos a pesar de la continuada baja de la peseta.

Para informes y condiciones de venta dirigirse a

Agustín J. Miranda

Cruz Verde, número 10, esquina a Imeldo Seris.

Teléfono número 6-77.--Santa Cruz de Tenerife

Ambos se agradaron y se hicieron amantes. Confesó Manuel que por esto hubo disgustos en su casa y que, loco por Concepción, se fué a vivir con ella a El Colmado, haciendo allí completa vida marital.

La armonía entre ambos era absoluta; pero hará unos 5 meses comenzó a tener noticias de que un señor que frecuentaba El Colmado le "rodaba" a Concepción. Este señor era don Rogelio de la Nuez. Parece que Manuel se convenció de que así era y temiendo que el señor de la Nuez le quitara con el mucho dinero que tenía a la mujer que tanto quería, le gustaba y con quien vivía en absoluta paz, hará unos meses, al verlo allí, le suplicó que no volviera más al establecimiento, porque él sabía cuál era el verdadero objetivo de sus visitas a El Colmado y sus celos se exaltaban solo con verlo.

Parece que el señor de la Nuez no prestó mayor atención al ruego de Manuel, por cuanto siguió visitando el cabaret, en sus frecuentes viajes a esta capital.

Esta mañana se habían aún Concepción y Manuel en su habitación particular de El Colmado, cuando llegó don Rogelio. Entró en el café, pidió una copa y a servírsela acudió Concepción. Manuel acuciado por los celos fué también al café. El señor de la Nuez lo invitó con una copa, la que no aceptó. A la puerta dejó don Rogelio su automóvil, que es el que le condujo luego a la Casa de Socorro. Viajaba solo desde el Puerto al parecer para esta capital.

Una vez que se tomó las copas, el señor de la Nuez se despidió y salió a la carretera para continuar el viaje. Entonces Manuel entró rápidamente en su habitación y por una puerta que ésta tiene, salió también a la carretera. Llamó a don Rogelio y ambos fueron detrás de la casa.

Parece que Manuel volvió a suplicar que no fuese por allí. El nuevo ruego dió lugar entonces a una agria discusión, en la cual se enzarzaron ambos, presas de excitación cada vez mayor.

Según dice Manuel, con objeto de amenazar a don Rogelio y que no volviera al cabaret, sacó una pistola. Esta, que dice no tiene seguro, se disparó. Casi al mismo instante se sintió herido de bala en la cara. El balazo le hizo dar una vuelta y ya ciego disparó los tres tiros más que le quedaban a su pistola sobre don Rogelio. Enloquecido volvió al cabaret se arrojó un poco y en un instante por allí pasaba se dirigió por la calle de San Sebastián y puente de Gálcerán al Hospital civil, donde fué admitido quedando hospitalizado judicialmente.

Algunas personas que se dieron cuenta del suceso, acudieron en auxilio de don Rogelio, quien fué colocado en su automóvil, guiándolo un individuo que no entendía nada de tal menester, pero que, dándose cuenta de la urgencia del caso, a empujones y casi al tumbón, llevó el vehículo hasta el Hotel de la Cruz del Señor, donde dió cuenta del hecho a un guardia municipal y expresó su incompetencia para guiar el vehículo. Entonces el guardia dispuso que uno de los chóferas de los autobuses urbanos que estaban en aquella parada, continuara guiando hasta la Casa de Socorro. Así se hizo. El automóvil quedó luego depositado en un garage inmediato a aquel centro.

Otra versión del suceso y de su origen

Otra versión del origen de este suceso y de su dramático epílogo, es

Sorteo de Navidad

Se han recibido billetes en la Administración de Loterías, número 2. SAN FRANCISCO, 7.



Andrés Rodríguez y C.

SERVICIO FIJO SEMANAL

para los puertos de Las Palmas, Tarajalejo, Gran Tarajal y La Guirra por los motos veleros

GUANCHINERFE Y HERBANIA

Para informes: calle Doctor Allart, número 12.—Teléfono 190.



ELDER LINE

El nuevo y rápido vapor inglés «Alfred Jones», saldrá de Santa Cruz el día 17 de noviembre con destino a Liverpool directo con hueco disponible para 6 pasajeros de primera clase, 2 000 toneladas métricas en los entrepuentes y 5 000 huacales sobre cubierta. Agentes: Elder Dempster (Tenerife) Ltd., Alfonso XII, 84.

que Concepción, que reside en esta isla desde hace unos seis años, había sido amiga de mucha confianza del señor de la Nuez, rompiéndose la amistad.

Ya amantes Concepción y Manuel don Rogelio volvió a frecuentar el "cabaret" de aquella, haciendo brotar en Acosta Felipe grandes celos, por temer éste que Concepción lo dejara para volver con el señor de la Nuez, que era hombre rumboso y, por lo tanto, mejor partido que él.

Manuel niega que tales relaciones existiesen nunca entre Concepción y don Rogelio, y si solo las pretensiones actuales que tan funesto desenlace han tenido.

También se dice que el suceso de esta mañana no se desarrolló en la forma que relata Manuel, sino que, después de breve discusión, hizo tres disparos sobre el señor de la Nuez, disparándose la cuarta y última cápsula con ánimo de suicidarse, seguramente el derae cuenta de que había herido de gravedad a su rival, pues la situación de los tres balazos hace abrigar la creencia de que Acos a no tiró a matar, sino cuando más a herirlo en una pierna, para shuyentarlo para siempre de allí; pero que una racha desgraciada lo hizo herir mortalmente.

En averiguación de todos estos hechos envueltos en algún misterio, ha comenzado a practicar diligencias este Juzgado de Instrucción.

TELEGRAMAS

Madrid, 13--21'40.

Península

¡Qué no vuelva!

El ex ministro de Fomento de la dictadura, conde de Guadalhorce, ha manifestado que el día 26 del actual noviembre, se marchará a la Argentina para asuntos profesionales, permaneciendo en Buenos Aires.

De una catástrofe

El juez que interviene en el sumario que se incoa por el de-

rumbamiento de la casa en construcción de la calle de Alonso Cano, interrogó separadamente al arquitecto señor Fernández Urosas y al maestro de obras señor Quiñones.

Advirtiendo el juez ciertas anomalías en las declaraciones, los sometió a un careo durante el cual se increparon mutuamente.

Ec vista del resultado de esta prueba, decretó el juez el auto de procesamiento y prisión de ambos técnicos.

Incendio trágico

Dicen de Pamplona que en el pueblo de Carcar se declaró un incendio en una vivienda ocupada por dos matrimonios, resultando asfixiados dos ancianos y tres nietos.

Los padres de las tres criaturas lograron salvarse por haber salido a la calle para demandar auxilio.

Nuevos gobernadores

Han sido designados estos gobernadores civiles: Baleares, don Elías Manero. Santander, don Antonio Sanz. Logroño, don Manuel Gouzález. Lugo, don Alfredo Valera. Lérida, don José Carrera. Castellón, don José Martí Bessés. Huesca, don Alfredo Pérez Biondi. Pontevedra, don Fernando Campuzano.

Declaraciones del conde de Romanones
Un periódico de esta corte publica unas declaraciones del conde de Romanones.

Este dice que durante su estancia en la finca de «El Castañal», donde pasó dos días, apenas habló con el rey.

SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO

Fabrica:

Tubos de enchufe normal y especial. Tubos con bridas de cualquier tipo. Tubos con rosca y anillas. Tubería negra, galvanizada o pintada con minio. Tubería acilada y enyutada.

Garantiza:

Tubería de alta calidad, laminada del mejor acero Siemens-Martín, para cualquier uso, y resistente a las más elevadas presiones.

Ejerce:

La venta de la afamada **TUBERIA MANNESMANN** sin soldadura, patentada.

Facilita:

Estudios y presupuestos sin compromiso alguno para los señores interesados.

Delegado de Ventas:

CRISTOBAL BEAUTELL

Departamento de Materiales de Construcción

CAMBIOS

Libras	42'10
Francos	34'00
Dólares	8'66

NOTICIAS

Entre las obras musicales que está ensayando la Masa Coral Tinerfeña, figura la inspirada sardana «Las hojas secas», del aplaudido maestro y compositor Morera.

Mañana, a las nueve y media de la noche se celebrará una velada en la sociedad La Prosperidad, tomando parte en ella valiosos elementos y el cuadro cómico-dramático del expresado centro recreativo dirigido por el competente eficionista Sr. Chueca. La velada terminará en baile.

Después de traidora y cruel enfermedad ha dejado de existir en Las Palmas, el apreciable joven y estimado amigo nuestro, don Francisco Cruz Rodríguez, a cuyos familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

Juventud Republicana Tinerfeña

El próximo sábado 15 del corriente, a las nueve y media de la noche se celebrará en los salones de esta sociedad, una conferencia a cargo del culto letrado don Aurelio Ballester y Pérez Armas, la que desarrollará bajo el tema «Patria, Libertad y República».

Se hace presente que estas conferencias son de carácter público y se deberá asistir o no solos.

La Junta Directiva.

Los precios de las subsistencias

El gobernador civil ha dirigido el siguiente comunicado a los dueños de los establecimientos dedicados a la venta de comestibles y ultramarinos, en esta capital:

«La real orden número 372 del Ministerio de Economía Nacional, fecha 16 de septiembre próximo pasado, en su disposición tercera, faculta a los gobernadores civiles, como jefes superiores de las Secciones provinciales de Economía, para regular el precio de las sustancias alimenticias de primera necesidad y artículos de consumo indispensable, enumerados en el artículo segundo del Reglamento, sobre servicios de Abastos, de 20 de marzo del corriente año, teniendo en cuenta los precios de origen, gastos de transporte, utilidad comercial y cuantas circunstancias estimen preciso atender, y haciendo uso de dicha facultad, después de un detenido estudio, he resuelto fijar como precio regulador, el que se indica para los artículos que se relacionan, cuyo precio deberá empezar a regir desde el día 15 del actual:

- Aceite de 1,2 a un grado de acidez, 2'50 pesetas el litro.
- Aceite de 2-1/2 a 3 grados de acidez, 9'30 el litro.
- Garbanzos de primera, península, 1'90 el kilo.
- Arroz mixtizado, 0'65 el kilo.
- Azúcar, 1'05 el kilo.
- Judías, 1'00 el kilo.
- Lentijas corrientes, 0'75 el kilo.
- Lentijas superiores, 0'90 el kilo.
- Asimismo se deberá fijar en sitio visible de los establecimientos, y con caracteres negros, en fondo blanco, de tamaño no menor de un centímetro, una lista de primera necesidad que se expendan, con expresión del precio de venta.

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de té es seleccionada en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desea obtener una clase superior de TE exija siempre el nombre de TE BROOKE BOND que es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes rojos y cartones por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 21 Santa Cruz de Tenerife

Caja de Ahorros y Montepiudad de Santa Cruz de Tenerife
(Caja de Ahorros de la Abadía)
con garantía oficial y protección de los ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdos, números 9 y 11.
Cursosales: La Laguna Plaza de la Catedral, núm. 7. Orotava, calle de Inocencio García Peo, 5. Güímar, Plaza de la Iglesia, 7.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros

Libretas de Ahorro, interés 3 p/100
Cuentas de Ahorro, interés 3 p/100
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p/100

Monte de Piedad

Préstamos sobre alhajas y efectos.
Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Préstamos con garantía hipotecaria

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

Horas de despacho: De 10 a 12

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matrón.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Ergométrico para obesidad

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeada de jardines, tiene exteriores, todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelo.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 5 a 6.
Gratis para los pobres: Todos los días de 6 a 7
VIRVA Y CLAVIJO, 59

FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica o sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 6,50 el quintal (al contado).

Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancias en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, expulsiones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOGAMIONES

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwarz.
Dirección: Sabino Berbelot, número 1 (segundo)

Interesa al Comercio

En la Imprenta García Cruz San José 36, se encuentran a la venta los impresos siguientes:
Hejas de mercancías de Puerto francos.
Recibos para cobros de alquileres en talonarios de a 100.

Fés de Vida.
Talonarios de Vales.
Estados de Consumo.
Hojas de sanidad de artículos alimenticios.
MATERIALES eléctricos para instalaciones; cañales que exige la nueva ley. Gran surtido en todo el ramo.
Examinelo en casa de Arizena, San José, 38.

CARBON DE BREZO

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» participa a su distinguida clientela y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialísimos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: «La Bandera Blanca», Alfonso XIII, núm. 81. Teléfono 369.—Pedro Martín Dorta.

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad).

Apartado 41, Madrid.

CALVOS

Recuperaréis vuestros caballos sin pomadas ni alcoholates. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOLKI.—Apartado 10.073, MADRID

Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATISIMOS, se venden en la

IMPRENTA GARCIA CRUZ

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

Uminente Creación Científica

PRODIGALUZ GALUZ

PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por exocencia en las granulosas (granulaciones purulentas y biennorragia queratitica ulceraciones de la cornea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No mas remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul mentolado y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más nebulina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás frías! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curarse antes de concluir el primer frasco del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! ¡Listad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el presente de la cubierta).

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUGESORUS DE S. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Ejemplo infalible Sin opio, atropina ni ningunas otras sustancias peligrosas como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis.—Apíquese en vuestro médico sin tener alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital 100.000.000 de pesetas.
Reservas 38.490.132 de pesetas.
Cuentas acreedoras . . . 1.518.864.593 de pesetas.
Depósitos en custodia 2.966.932.865 de pesetas.

Sucursales en Canarias:

Santa Cruz de Tenerife
Las Palmas

con oficina auxiliar en el Puerto de la Luz

Santa Cruz de la Palma
121 Sucursales en España

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres Fundada en el año 1720

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, rayos y explosivos. Está autorizada para operar en España por R. D. de 29 de Agosto de 1909. Tiene lista el depósito que marca la ley. Agente: BARTIAS KOLSHWY PEREZ.

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

Lesn y Castillo	1.465 tons.	Gomera-Hierro	800 tons.
Diera y Clavijo	1.465 tons.	Fuerteventura	800 tons.
La Palma	1.465 tons.	Lanzarote	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote. — Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.
Para Palma, Gomera y Hierro — Los domingos y miércoles.
Para Sur de Tenerife y Gomera — Los martes.
Para Norte de Tenerife y Palma — Los sábados de cada dos semanas.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera. — Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Salidas de Santa Cruz de Tenerife. — Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.
Salidas de Las Palmas. — Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana
OFICINAS: San José, número 10.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de Noviembre de 1930

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 1 Romeu	Día 2 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 6 Isla G. Onria	Día 7 a las 18	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 8 Infa. Cristina	Día 9 a las 24	Cádiz y Barcelona
Día 13 Infa. Beatriz	Día 14 a las 10	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 14 Plus Ultra	Día 16 a las 12	
Día 20 Isla Tenerife	Día 21 a las 18	Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
Día 21 Infa. Cristina	Día 23 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 27 Infa. Beatriz	Día 28 a las 10	Cádiz y Barcelona.
Día 28 Romeu	Día 30 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a reserva de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga a costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, diríjase a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Yeoward Line

Saldas del mes de Noviembre para Liverpool

Día 1	Alondra
Día 8	Alon
Día 15	Ardeola
Día 22	Aguiá
Día 29	Alondra

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en el sollado y bodega para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Noviembre de 1930

Para Marsella, Niza y Génova

Miércoles 5	Vapor-correo	Francosi
Miércoles 12	Motor-correo	SMI
Miércoles 19	Vapor-correo	Duero
Miércoles 26	Motor-correo	Esbo

Salidas de Casablanca

para Canarias todos los sábados.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente, Calle de Marina, 28